
２ イオン ≪イオンとイオンの生成≫ イオン・・原子が変身したもの
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高 不安定
エ 原子１個の状態で存在できる
ネ （単原子分子）
ル 化合物を作らない
ギ Ｎ２ Ｏ２ Ｈ２Ｏ Ｈｅ Ｎｅ Ａｒ

安 定 （化学的に安定な原子）という
低 だから、「不活性ガス」と呼ぶ

Ａ 不活性ガスの電子配置
最外殻が

元素 原子番号 Ｋ Ｌ Ｍ Ｎ
・ Ｋ殻の時、（ ２ 個）

Ｈｅ ２ ２
・ ＬＭＮ殻の時、（ ８ 個）

Ｎｅ １０ ２ ８
の電子を持つ原子は安定

Ａｒ １８ ２ ８ ８
（安定な電子配置 ）という

Ｋｒ ３６ ２ ８ 1８ ８
希ガス（不活性ガス）の電子配置

８は安定 を（閉殻 ）といい、
Ｂ 不活性ガス以外の原子 価電子数は（ ０ ）とする

原子は（安定な電子配置 ）になろうとする

最外殻の電子を出したり、他の原子から電子をもらってくればよい

最外殻の電子数が・・８に近い ⇒ 電子を（もらう）・・（陰イオン ）になる
この性質を〔陰性 〕という

最外殻の電子数が・・１、２、３個 ⇒ 電子を（出す ）・・（陽イオン ）になる
この性質を〔陽性 〕という

〔陽イオンになる例〕

Ｎａ（原子番号１１） Ｎｅ型 Ｂｅ（原子番号４）
Ｈｅ型

Ｎａ → （Ｎａ＋） ＋ （ｅ－） Ｂｅ → （Ｂｅ２＋）＋ （２ｅ－）

〔陰イオンになる例〕 ｅ－ は電子１個を表す記号

Ｃｌ（原子番号１７） Ａｒ型 Ｏ（原子番号８）
Ｎｅ型

Ｃｌ ＋ （ｅ－ ） → （ Ｃｌ－） Ｏ ＋ （ ２ｅ－） → （Ｏ２－）

陰イオンの名前 ～素 → ～化物イオン Ｎ.Ｏ.７

〔まとめ〕

Ａ → Ａｎ＋ ＋ ｎｅ－ ｎ・・・イオンの（価数 ）という

Ｂ ＋ ｎｅ－ → Ｂｎ－ Ａｎ＋ 、Ｂｎ－ の式を（イオン式）という

Ｎａ＋ ・・・（ １価 ）の陽イオン Ｂｅ２＋ ・・・（２価 ）の陽イオン

Ｃｌ－ ・・・（ １価 ）の陰イオン Ｏ２－ ・・・（２価 ）の陰イオン

（問題１）次の原子がイオンに変化した場合、どのようなイオン式になるか？

① Ａｌ ② Ｆ ③ Ｍｇ ④ Ｌｉ ⑤ Ｋ ⑥ Ｓ
Ｋ ２ ２ ２ ２ ２ ２
Ｌ ８ ７ ＋① ８ １ ８ ８
Ｍ ３ ２ ８ ６ ＋②
Ｎ １

Ａｌ３＋ Ｆ－ Ｍｇ２＋ Ｌｉ＋ Ｋ＋ Ｓ２－

（問題２）次の各組のイオンの電子配置のうち、どちらもＮｅと同じ電子配置を持つものは
どれか。答えは２組ある。

① Ｎａ＋とＣｌ－ ② Ｏ２－とＣｌ－ ③ Ｎａ＋とＭｇ２＋ ④ Ｎａ＋とＬｉ＋ ⑤ Ｍｇ２＋とＯ２－

Ｎａ＋ ・・Ｎｅ型 Ｃｌ－ ・・ Ａｒ型 Ｏ２－ ・・Ｎｅ型
Ｍｇ２＋ ・・Ｎｅ型 Ｌｉ＋ ・・Ｈｅ型

③と⑤

≪変わり者のイオン≫ 原子の集団でイオンに変化する

イオン式 イオン名

こ ＮＨ４＋ アンモニウムイオン
れ
で ＯＨ－ 水酸化物イオン
ひ
と ＮＯ３－ 硝酸イオン （ 多原子イオン ）
か という
た ＳＯ４２－ 硫酸イオン
ま
り ＣＯ３２－ 炭酸イオン

Ｃ 電子の移動が移動するとエネルギーが出入りする

≪陽イオンになる場合≫ （電子を出す） ≪陰イオンになる場合≫ （電子をもらう）

電子を取り去るのに必要なエネルギー 電子をもらう時に放出されるエネルギー

（ イオン化エネルギー ） （ 電子親和力 ）

イオン化エネルギー 電子親和力

Ｎａ Ｎａ＋ Ｃｌ Ｃｌ－

陽イオンになりやすい原子ほど 陰イオンになりやすい原子ほど

イオン化エネルギーは（小さい ） 電子親和力は（大きい ）
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